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aljo ben wingigen Betvag von ettwa 614, Procent. Man evfennt aus diefem Bei-
fpiele deutlich, wie wenig dfonomijd) bie gewdhnlichen Schraubenwinden find.

Schraubenrdder. it der Schhraube ofhne Cude ftehen die Schrauben-
vider tn engem Bufammenhange. Cin Scraubenvidervert befteht nimlic)
im Wefentlidhen aus gwet in einander greifenden Schraubenfpindeln. Daf
man aud) dag Scnedenrad der Schraube ohne Cude als eine Schrauben-
fpindel anfehen fann, ergiebt fic) leicht aus der folgenden Betvadjtung. Denft
man die Scjraube ohne Cnde al8 eine mehrgingige ausgefiihrt, fo nimmt
diefelbe bie Form eines Rades mit fo viel Bdhuen an, als die Schraube
neben etnanbder laufende Gewinde befitt. Wave 3. B. die Schraube qus chen
fo vielen Gewinbden jufammengefept, wie das Schnedenvad Biihue befitt, und
todiven die Halbmeffer » der Sdyraube und R ded Rades gleid), o wiirde ein
Sormunteridyied givijdjen Schraube und Sdnedenvad gar nid)t exijtiven, und
man fonnte beidbe mit einander verwedfeln. Mean erhilt i diefem Falle ywe
gleidje auf redytwinfelig su einanber ftehenden Aren befindliche Riider, weldye
ihrer Natur nad) al8 Schraubenfpindeln betrachtet werden fnnen. Jn folder
LWeife famn man zu ivgend wei winddhief im Rawme ftehenden Aven et
Sdyraubenfpindeln von verfdjicdenen Durchmefjern denten, und erhilt jo
a8 allgemeinen Fall dag Schraubenviderpaar, Fig. 521, von weldjem die
bigher betradtete Scjraube ofne Ende nur ein fpecieller Fall ift, weldjer
ourd) vedytwinfelige Arenfage und dabduvd) davaftevifivt ift, daf die Biihue-

Fig. 521, 3abl Ddes einenv%abcé, 0. .
der Scnede, in dev Regel
ourd) 1 gegeben ift.

Um bdie Berhiltniffe von
Kraft und Laft fowie bdie
Wiberftinde zwet foldjer
Sdyraubenviider ju beurthei-
len, feien mit r; und r,
die mittleven Halbmeffer der
Sdyraubenfpindeln A A,
ud BB, (Fig. 521) und
mit op und o, die Nei-
qungswinfel der mittleven
Sdjraubenlinien gegen bdie
Jtadebenen begeidynet, fodaf,
wenn die Verithrung dex
Aibhre in LM ftattfindet,
LMA = oy und LM B
= 0y, alfo dev Arenwinfe(

§. 133.
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ECH = 180" — (o; 4 o) ift. Bei einer Drehung des Radumfanges
A um die Grige v, = r, @, witd der Umfang des Raded B einen Leg
vy = 1, 0y guriidlegen, fo daf, wie leid)t ju erfehen, swifdjen diefen beiden
Wegen das Verhiiltnif fattfindet:

01:0 =LO0: MO = sino, : sino,.

Sind mum P; und Q; die in bem Berithrungspuntte C der beiden Schrauben-
fpindeln tangential an die mittleven Radebenen wirkenden Kriifte, fo laffen
fid) diefelben evfepen duvd) ihre parallel den Aren und novmal u der
Sdyraubenlinie LI geridyteten Componenten ¢'S, CR und CN. Fitr den
RNormaldrud CN hat man fite den Fall, daf von der Feibung abgefehen wivd:

Py = N cosNCP, = N sino;
md
@ = NcosNCQ, = N sina,,

daber hitte man ofne Reibung:
P = ¢

Sin o
Wird die Reibung an den Gewindegingen bevitdfichtigt, fo hat man die
Serlegung nicht nad) dev Novmale CN vovgunehmen, fondern nad) etner um
ben Reibungswintel @ davon abweidjenden Gevaden, in tweldjer man fich bdie
Reaction de§ getriebenen Sahus gegen den treibenden wirkend denfen fann,
und man erhilt dann ebenfo
sin (e + ).

s sin (o — Q)

Lepteren Ausbrud findet man audy in folgenber Weife. Wird ber Rad-
umfang von 4 um eine Grife L0 = v, — 71 0; gedreht, fo bewegt fich
ber Wmfang von B um bdie Orifge M0 = v, — r, 0, und bdie Berfdyie-
bung der Bifne auf einander ift durd) die Ringe LM = v ausgedriidt.
Die Gleidyung der vivtuellen Sefchwindigteiten liefert dafer:

Pivy = @v; + pNw.

Da nun
QI Sin Oy e -Pl b Ql
vy siney’ T simey - sindg
und

v = cost; + v, cosdcy
ift, fo fann man fereiben:
stn oy
SiN 0y

Py
sin o

@

SN 0y

¥y COS 0y

Profi=—10 v vy cosoy + w

oder

+ v

Sin o4
SN oy

1 4+ wcotg o).

Py (1 — peotg ) = @
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Gept man w = tang @ und multiplicict beiderfeits mit sin oy cos @, fo
twird
Py (sinog cosQ — costy sinQ) = @ (sinoy coso + cosay sin @),
welcher Ausdrud mit dem obigen

B — g Tt @)

! sin (e; — 0)
iiberetnjtinmt.
Bitr die Sdyraube ofne Cude ift «; + @y = 909, mit diefen Werthen
wirh
sin (g + 0)

P = ¢ sin (90 — a; — o) = Q1 tang (1 + @)
wie friifer.

Gepst man o - oy = 1809, fo erhilt man fiiv 3wet Ribder pavalleler
Aren mit Jdjrigen Bihnen
i sin (00 + 0) 38
e e
Jn diefem Falle fillt alfo die Schraubenveibung gany weg, was aud
fchon bavaus folgt, daf eine Berjdjiebung der Bihne lings der Schvauben-
linie nidht {tattfindet, indem
v =wv;co80 -} vaco0sy = O
ift. 9Man darf hievaus aber nicht fdhliegen, daf der Bahneingriff Hierbei -
giinalic) ofne Reibung vor fich gehe, nur die Gewindereibung fillt aus,
dagegen gilt tn Begug auf die im Obigen aufer Acht gelaffene eigentlidye
Bahnreibung, wie fie aud der Verfdyiebung der Bihne in vadialer Rid)-
tung hervorgeht, bas in §. 88 dariiber Gefagte. :
Wenn die Betriebsfraft P an der Aye des Rades A in einem Ubftande

EF = a und der Widerftand @ der Are G- H an einem Avme b wirft, jo
hat man

e il
5 b — = PI und Ql == s Q,
folglid) aud) :

roa - sin (0g — 0)

Die Bapfenveibungen der Aren beftimmen fid) dann in befannter LWeife
aud den RKriiften P, Py, @ und @ wie bei gewdhulichen Sahnridern. In
Solge ber fdyriigen Bihre treten indeffen bei den Scraubenviidern nod) ge-
wiffe Bapfenveibungen auf, weldje durd) die mit den Ayxen pavallelen Com-
ponentert S und R hevvovgerufen werden. Diefe leptgedachten Seitentriifte
erjeugen nicht nur Retbungdwiverftinde an den Stivnen oder Bunbdringen
der Wellen, weldje wie die gewdhnlichen Spuvzapfenveibungen zu bevedynen

pz%ﬂ:ﬁb g (e 1 0),
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find, fonbern wegen ihrev excentrifchen Wirtung aud) nod) gewiffe Jeibungen
in den Haldlagern. Leftere Widerftinde find wm fo grifer, je fitvzer die
Avenlingen 7, unbd 1, gwifdjen den Bapfen gemeffen, im Berhiltnifje i den
JRadhalbmeffern find, denn es find die duvd) S und R in jedem der beider-
feitigen Lager hervorgerufenen Seitendrude durd)

"1 B v

s :Sﬂztcmgul Z
und

RS=gm-—pls

lg tang Oy ZZ
gegeben.
Jn diefen ayial gevidjteten Seitendruden befteht ein Hauptitbelftand der

Sdyraubenriber.

Dinfichtlic) der Wintelgefhwindigleiten o, wnd @, der beiden Riider er-
gab fich oben:

Vv 7160 Sin 0y

Oy T G sin oy’

daher ift das Umfegungsverhiltnif

0 75 Sinay :

@, 71 Sin o

Begeidynet man mit 4, und 4, bie Zahutheilungen, tm Umfange dev Riider

gemeffen, unbd mit 2; und 2, die Btibnezahlen, fo erfieht man aus der Figur, baf
b sinoy = t, sin oy

fein muf, und Hat daher aud

M=

2w T 5 2m Yoo .
Sinol, == sin oy
21 (2
oder
2 7y Sin o
—2 — 2 = 2 =
2, 71 SiN 04

©8 ift dafher aud) hier wie bei gewdhnlicjen Bahuriidern das Umfepungs-
verhiltnify umgefehrt den Bihneafhlen proportional.  Fiir die Beredhnung
ber Bahnftivfe s novmal auf der Sdyvaubenlinie LM Bat man u bemerfen,
baff man, wie bei andeven Babuvidern, fitv beide Riider nehmen fann:

: 1) :
t sinoy = — t, sin .

S 10

Beijpiel. Bei einem Sdraubenvideriwerfe jeien bie Radhalbmefjer 7,
= 0,2 Meter und 7y = 0,6 Meter; und fei der Winfel, um welden die Ridy-
tung bes 3ahnes von den Nabebenen abweiht, ¢; = ey = 60°. IWie grof ift
die an bem Hebeldarme @ — 1,2 Meter erforderlihe Kraft, welhe im Stande
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ift, einen Widerftand ¢ = 1800 Kilogramm an einem Hebeldarme von 0,4 Meter
3u itbermwinben ?
Opne Ritdficht auf Nebenhindernifje ift

P, b 58tmoy 0204
0= a Y sina, | 0612

1800 = 200 Kilogramm.

Mit Ritdfidht auf die Jahnreibung ift, wenn man w = 0,1, alfo o =
arc tang 0,1 = 5° 42" annimmt: g

_ 0204 . sin 65049 0,913
016 152 sin 540 18/ 0,812

= 224 8 Kilogramm.

Der Wirfungdgrad der beiden Rider ift alfo, abgefehen von der Japfen-
reibung, :
= % = % = 0,889, oder etwa 89 Procent.

Dag Umijesungsdverhilinip Hat man ju

_ 7y Sinay

71 Sin oy

©olite dafjelbe bei denfelben Halbmeffern und unverdnderter Wrenlage gleidh 5

werben, jo Hatte man die Wintel ¢y und e, entjpredend ju dndern. 1m diefe
Winfel gu beftimmen, hat man dann die BVedingungen:

=3,

= 0 Ty Siney
o + ag = 120° und e
oder:
St b 028 ) R
ST W 6670 — 7

Nan findet hievaus die Wintel durch
sin (o + @) = sinay cosey 4 cosey siney, = sinay (cosay 1 v cosey)
€08 (e + ay) = coSey cOSay — sina; stnay = cosa; cosay — v 8in® a;
= cos e, (cosay + v cosey) — .

Durd) Divifion diejer beiden Gleihungen wird:

sin (¢ + ) Y :
cos (& o) +» = cosey vangio ;
dafer
sin 120° 0,866 0,866
LI, — L = == 2
e e T B e M ety R e R T A
daber

oy =369 85/ und «y — 830 25/,
Die nunmehr erforderliche Kraft ohne Nebenhinbernifje wire

n 360 85/ :
P, = 8(2; (1)3 1800 %;‘—230—22, = 120 Rilogramm,

Dagegen mit Beriidfihtigung der Jahnreibung:

0204 sin 420 17" )
06 15 2 18 FEESCTI A 137,8 Rﬂbgrﬂmm,
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daher ift der Wirtungsgrad diejer Ribder:
i B 120

1= = 578 = 0,871 oder circa 87 Procent.
Der Rormaldbrud N beftimmt fidh) jonady 3u
a P L2). 1378 . :
Vi — 7‘_1 ST m = 1387 Rilogramm.

Hieraus berednet fich nach §. 78 bie Bahnitirfe rejp. die normale Thei-
lung ¢ fiir gufeiferne Bahne zu

t =173 VN = 1,73 V1357 = 644 — rot, 65 Millimeter,
folglic) find bie Umfangstheilungen

t 65 PRy
t, = m = m = 109,1 Millimeter,
t 65 S
t2 = 'Sm- == m = 65,5 Wzﬂtmeter.
Cndlidy beftimmen fidy hieraus vie Bihnezahlen ju
2nr 6,28. 200
e 2k g s 8, =
B T T e
2wy 6,28 . 600
L ) i
s L afit)
toofiir pafjend 12 und 60 Bihne u nehmen find, jo daf die Nmfangstheilungen u
t :6’281%) = 104,67 Millimeter und ¢, — ﬁg%biooz 62,8 Millimeter

fich corrigiven.

§ 134. Dimensionen der Schrauben, Die eimgelnen Dimenfionen Her
Sdyraubengewinde pflegt man in der Regel im Verhiltnif ju der Sdjrauben-
ftavte ober bem Durchmefier d der Sdyraubenfpindel 3u wiklen, toenigftens
gilt dies allgemtein von Hen 1d]arfgiingigen%efeftigungﬁfcf)tauben, fite
weldye faft ausfdylieRlich von den Fabrifanten aus Gritnden der Bequemlid-
feit beim praftijden Gebraudje Has-von Whitworth aufgeftellte einfeit-
lihe Gewindefyftemn angenommen ift. Gine gubfere Freieit ift bagegen in
der Wahl der Verhiltniffe bei den fladjgiingigen Scvauben gelafen, wie fie
meift al8 Bewegungsorgane fitr Windewerte, Prefjen 2c. gebraudyt werben,
und bei weldhen die eingelnen Abmeffungen, ingbefondere die Steigung und
ber Neigungdwintel der Gewinde in der Regel aus dem zu erlangenden Um-
fesungdverhiltnifie dev Gefdywindigteit fid) ergeben.

Der Durdymeffer dex Sdyvaubenfpindel ergiebt fid) aus den auf bdie
Sdraube einwirfenden Rréiften nad) den im THL T behandelten Gefeen der
Seftigeit. Die Sdjraubenfpindeln find faft allgemein und zwar die Be-
feftigungsichrauben immer burd) den axial wirfenden Drud auf Abreifen
in Anfpruc genonumen, mte bet Winden und Preffen, fowie mandjen Stell-




